

·太忻一体化经济区建设进行时·

万柏林区

尖草坪区



天美杉杉奥特莱斯和平店项目建设现场。

重点项目
建设如火如荼

走进天美杉杉奥特莱斯和平店项目建设现场,几十名工人正在一栋体量庞大的建筑上施工,多台机械联合作业,高压泵车正在输送浇灌混凝土,工人们井然有序地忙碌着。

尖草坪区把建设太忻一体化经济区作为重大政治任务和头号工程,明确了“核心推动”启动区,强势起步,重点紧抓“五大产业集群”,协同发展,全面带动全域高质量发展”的工作思路。

尖草坪区建立了区企“一把手”联合招商工作机制,重点就“新材料、信息技术、高端装备制造”三大产业链方向,赴深圳、无锡等地对接考察。围绕千亿元级“龙头”企业太钢,发展不锈钢新材料产业链,围绕源瀚、沪硅等项目发展半导体新材料产业链;围绕长城计算机、长城电源、大众电子,推动山西信创产业园项目落地;以太锅、太原工具厂、京丰电务等老牌传统企业为代表,重点围绕科比特无人机、皓航直升机,推动装备制造向智能化产业领域发展。

在优化招商引资、项目落地工作机制过程中,尖草坪区发挥土地供给、征拆保障职能,全面梳理出72块,共计11569.53亩可利用土地台账;中北高新区发挥“承诺制+标准地+全代办”最优营商环境、最快项目落地等优势,在推动蓝宝石二期、沪硅、大众电子等项目落地中取得明显成效。

截至目前,尖草坪区共谋划太忻一体化经济区项目57项(含中北高新区),总投资368.41亿元,包括产业类、基础设施类、社会民生类等多个领域。其中,位于尖草坪区三给板块的天美杉杉奥特莱斯和平店建设项目,是于2021年12月第一个开工建设的太忻一体化经济区(太原片区)现代服务产业项目,目前正在如火如荼建设当中,预计明年9月份开业。

记者 王勇
通讯员 杨莉 文/摄

古交市

当好重点项目“店小二”



晋能新能源古交正沟分散式风电项目(一期)建设现场。

项目一期用地指标已获省政府批复;选址规划方案已通过评审……作为太忻一体化经济区今年签约的首个百亿级项目,古交市的“年产20万吨工业硅+10万吨高纯多晶硅项目”,目前,正加快推进供水、排水、供气、供

电、交通等配套基础设施项目。该项目从洽谈到签约仅用了4个月,创造了项目落地“古交速度”。

按照我省“三个一批”活动工作部署和太忻一体化经济区(太原片区)“二季度项目开工100个”和“三季度基本建成30—50个产业项目”工作任务,今年太忻一体化经济区(古交片区)有重点项目16个。

针对每一个重点项目,古交市做到“一个项目、一名领导、一套班子、一抓到底”。其中,市级包联领导通过召开现场办公会、限时督办等形式,解决项目推进中遇到的重大问题、疑难问题。项目主管部门和属地乡镇(街道)在重点项目立项、手续办理、报建等前期工作上开通“绿色通道”。项目单位根据市委、市政府的部署要求,把握时间节点,攻坚克难,确保项目按计划推进。

同时,古交市严格落实审批手续包保制,突出“帮办、代办”,强化项目全流程、全生命周期跟踪服务。以“亩均投资、亩产效益”评价为牵引,统筹推进闲置低效用地清理、“标准地”改革,提升土地利用效率。从制度层面强化部门间工作联动、政策衔接和信息共享,针对重点工程项目,做到及早研判、提前介入、靠前服务,当好“店小二”,全力打造“三无”(无差别、无障碍、无后顾之忧)“三可”(可预期、可信赖、可发展)营商环境。

通讯员 弓忠义 文/摄

建设太忻一体化经济区,是省委、省政府构建“一群两区三圈”城乡区域发展布局、深度融入京津冀协同发展国家战略布局、打造经济增长新引擎的重大举措。

市委、市政府高度重视,将太忻一体化经济区建设作为重大政治任务和头号工程,确立了“一年见效、三年成

编者按

形、五年成势、十年成城”的目标。

今日,本报推出专题报道,结合县(市、区)的建设进展情况,展现我市全力推动太忻一体化经济区建设强势起步的新担当新作为,反映我市项目建设取得的新进展,展现我市高质量发展新成效。

迎泽区

驰而不息跑出发展“加速度”

挖掘机、运输车等各种工程车辆忙碌不停;焊接、挖槽等各个工种交叉作业,紧张而有序……连日来,钟楼街片区修缮保护工程(二期)项目建设正酣,迎泽区坚持“项目为王”,精准施策保障项目建设,驰而不息跑出发展“加速度”。

太忻一体化经济区建设启动以来,迎泽区坚持高点谋划,紧紧围绕现代服务业产业集群发展目标,全力推动“五大载体”建设,助力太忻一体化经济区强势起步。今年,全年谋划项目87项,总投资1234.7亿元,年度计划投资144.1亿元,其中新建项目51项,续建项目36项。

迎泽区成立太忻经济一体化发展太原区(迎泽板块)运营中心,下设综合协调、招商联络、审批服务以及手续代办专班,每周召开一次项目例会,调度项目进展情况,根据项目清单考察项目建设成效,汇总土地等要素保障情况,协调项目手续办理问题。

与此同时,建立“13710”督办机制,紧盯重点任务、重要事项,制定路线图、任务书、时间表,明确责任单位和完成时效,倒排工期,挂图作战,调动各方面积极性,确保各项工作按照时间节点高标准推进。

3月28日,按照省市统一安排,迎泽区举办一季度重大项目集中开工奠基仪式,共开工15个重点项目,内容涉及商业综合体、科技园区、现代服务业、智能制造、文化创意等多个领域。

在此基础上,不少新建、续建项目陆续开工。截至目前,迎泽



钟楼街片区修缮保护工程(二期)项目建设现场。

区已开工21个新建项目、36个续建项目,经过各相关部门协调和积极调度,项目有序推进,其中山西迎润迎泽区看山分散式风电已投产运营,预计到三季度末,钟楼街片区修缮保护工程(二期)、并州饭店智慧中央厨房、双塔汇商业街改造项目将陆续投产。

记者 王勇 通讯员 兰杰 文/摄

杏花岭区

酿造特色小镇太原酒厂投产运行



正在进行收尾工程的酿造特色小镇太原酒厂新厂区。

8月9日,杏花岭区酿造特色小镇太原酒厂新厂区,卸垛、清洗、灌装、压盖、灯检、贴标、装箱,工作人员在生产一线忙碌着。

“中华老字号”酿造特色小镇是太忻一体化经济区重点项目,该项目规划区用地面积300亩,其中核心区用地面积150亩。项目建成后,将成为集酿造生产与研发、工艺体验、康体养生、文化科普、大数据服务于一体的“醋山酒谷,中华酿都”。

太原酒厂有限责任公司2018年第一个入驻酿造小镇后,逐步实现整体搬迁、转型升级。其中,一期用地150亩,主要建设制曲车间、酿造车间、储藏区和勾调区、成装车间、成品库等。目前,酿酒用深水井工程、储运中心、洞藏酒库全部完工,培菌中心、锅炉房、制曲车间等工程已完成。原酒储备车间、成装车间、白酒酿造车间、成品库、粉粮车间和原酒库浸酒库内外装修已完工,成装车间进入试运行。

太原酒厂负责人介绍,太原酒厂搭上太忻一体化发展的快车道,对企业来说,是难得的机遇。项目完成后,该厂年生产白酒量将达到2万吨,成装自动线实现整个过程10分钟完成。速度提升了,企业的效益也在提高,预计今年产值可实现6.2亿元,3年到5年将达到10亿元。

一期完工后,二期工程也将迅速上马,占地面积120亩,主要建设研发中心、产品文化展示中心、营销中心、休闲娱乐商贸中心等功能。建成新型的生态工业和旅游酒庄,实现传统酿酒文化与观光休闲价值链的紧密链接。同时,在酒厂现址——太原市大东关街12号,将建立“晋·酒文化”创想体验空间,实现酿酒体验、老酒坊、晋府小剧场、晋酒宾馆、文创中心、老太原酒楼等功能,实现体验和旅游的双向循环。

记者 李杰华 通讯员 雷珍 文/摄

“今年上半年,我们新建项目17个,计划总投资157.67亿元,涉及先进装备制造项目3个、生态文旅休闲项目3个、现代服务业项目1个、其他产业类项目6个以及社会民生类项目4个。”万柏林区发改局局长胡滨向记者介绍,“我们以产业发展撬动资源集聚,为太忻一体化经济区建设提供有力支撑。”

自太忻一体化经济区建设发展战略实施以来,万柏林区作为主要起步区,坚决扛起责任使命,高点谋划、高位推进,明确发展目标、狠抓项目建设,举全区之力推动太忻一体化经济区建设强势起步、快速开局。目前,围绕高端装备制造、生态文旅休闲、现代服务业三大产业集群,持续谋划布局储备了一批引领全区经济社会发展的重大项目,俄直卡莫夫直升飞机产业园、哈工大机器人集团华北总部基地项目等相继落地。通过培育良好的“产业链”生态,不断延链、强链、补链,“磁场效应”开始显现,万柏林区产业发展撬动资源集聚的新发展格局正在形成。

“我们把建设太忻经济区作为一项重大政治任务和头号工程。”据介绍,万柏林区以产业发展基础、生态环境本底、区域交通廊道为依托,统筹产业、生态、城镇三大空间,构建支撑区域全方位高质量发展“一核、两轴、多板块”的发展格局,明确提出建设太忻一体化经济区创新策源地、高质量产能融合示范区、智能制造集聚区、现代服务业发展样板区、生态文旅产业引领区五大发展定位,确定了万柏林区域内太忻一体化经济区发展总体要求和远景目标。与此同时,万柏林区还创新跨区域协同发展体制机制,积极与太忻一体化经济区其他县(市、区)联动发展,共同打造山西中部城市群发展的“北引擎”。

“我们将持续以高起点高标准高质量推进建设,引领太忻一体化经济区项目建设和招商引资工作向更优、更精、更强的方向发展。”胡滨说。

记者 阎铁洁

(图片由被采访单位提供)



中俄合资东方米卡航空工业园区开工奠基仪式。

阳曲县

做好招商引资“挑头兵”

在项目建设林地审批、临时用地办理、保通保畅等方面开展全帮办、全代办服务。切实提高审批服务效率,在政务服务中心设立“太忻一体化经济区”营商环境服务办公室和2个建设项目建设服务专窗,优化企业审批流程,提供全程免费“管家式”服务。扎实做好疫情防控工作,每月进行3次抗原和3次核酸检测。确保安全环保监管到位,组建综合执法队伍对施工工地进行联合检查,具体指导服务安全、环保措施落实到位。避免已征收土地撂荒,该县还组织对已征收但尚未报批的土地耕种提前谋划,可耕种的1.4万余亩一般耕地已采取多种方式全部完成耕种,确保不发生一亩撂荒土地现象,并随时保障项目开工。

阳曲县按照省、市招商政策,不断提出招商优厚条件,持续优化营商环境,提供优质服务,吸引更多优秀的企业和项目落地太忻、落户阳曲。截至目前,已储备项目27个,预计总投资70.16亿元。已签约项目11个,签约金额共32亿元,预计实现年利税约3600万元,可提供1000余个就业岗位,其中,中泰元科股份有限公司投资建设的全球速通智能装备基地项目,面向全球客户提供城市安全和城市应急的立体解决方案,在大型安检设备领域处于全球领先地位。此外,有落地意向的项目共14个,总投资额约13亿元。

记者 李杰华
通讯员 赵国华 文/摄



晋能新能源古交正沟分散式风电项目(一期)建设现场。

项目一期用地指标已获省政府批复;选址规划方案已通过评审……作为太忻一体化经济区今年签约的首个百亿级项目,古交市的“年产20万吨工业硅+10万吨高纯多晶硅项目”,目前,正加快推进供水、排水、供气、供

电、交通等配套基础设施项目。该项目从洽谈到签约仅用了4个月,创造了项目落地“古交速度”。

按照我省“三个一批”活动工作部署和太忻一体化经济区(太原片区)“二季度项目开工100个”和“三季度基本建成30—50个产业项目”工作任务,今年太忻一体化经济区(古交片区)有重点项目16个。

针对每一个重点项目,古交市做到“一个项目、一名领导、一套班子、一抓到底”。其中,市级包联领导通过召开现场办公会、限时督办等形式,解决项目推进中遇到的重大问题、疑难问题。项目主管部门和属地乡镇(街道)在重点项目立项、手续办理、报建等前期工作上开通“绿色通道”。项目单位根据市委、市政府的部署要求,把握时间节点,攻坚克难,确保项目按计划推进。

同时,古交市严格落实审批手续包保制,突出“帮办、代办”,强化项目全流程、全生命周期跟踪服务。以“亩均投资、亩产效益”评价为牵引,统筹推进闲置低效用地清理、“标准地”改革,提升土地利用效率。从制度层面强化部门间工作联动、政策衔接和信息共享,针对重点工程项目,做到及早研判、提前介入、靠前服务,当好“店小二”,全力打造“三无”(无差别、无障碍、无后顾之忧)“三可”(可预期、可信赖、可发展)营商环境。

通讯员 弓忠义 文/摄